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АНСАМБЛЕВІ ГІБРИДНІ НЕЙРОМЕРЕЖЕВІ МОДЕЛІ 

ПРОГНОЗУВАННЯ ІНВЕСТИЦІЙНИХ РИЗИКІВ У ФІНАНСАХ 

Шведов Д. С. 

Національний університет «Одеська політехніка» 

Анотація: в даній роботі запропоновано підхід до ансамблювання гібридних 

нейромережевих моделей із використанням алгоритмів обчислювального 

інтелекту для підвищення точності прогнозування інвестиційних ризиків. 

Ключові слова: інвестиційні ризики, гібридні моделі, ансамблювання. 

Вступ. Сучасні фінансові ринки характеризуються високою волатильністю, 

нелінійністю процесів та значною невизначеністю, що суттєво ускладнює 

прогнозування інвестиційних ризиків [1]. Зростання обсягів фінансових даних, 

різноманіття їх джерел та швидкість їх оновлення формують передумови для 

використання інтелектуальних методів аналізу, здатних виявляти приховані 

закономірності та адаптуватися до змін середовища. Традиційні статистичні 

підходи часто не забезпечують достатньої точності прогнозів у складних умовах, 

що обумовлює необхідність застосування більш гнучких та адаптивних моделей 

[2]. Особливого значення набуває використання нейромережевих технологій, які 

демонструють високу ефективність у задачах прогнозування часових рядів та 

класифікації фінансових ризиків. Водночас окремі моделі мають обмеження, 

пов’язані з перенавчанням, нестабільністю результатів та залежністю від 

структури даних. У цьому контексті перспективним напрямом є ансамблювання 

моделей, що дозволяє поєднувати переваги різних підходів та підвищувати 

узагальнюючу здатність системи. 

Основна частина. Пропонований підхід до ансамблювання гібридних 

нейромережевих моделей базується на інтеграції різних типів моделей та 

алгоритмів оптимізації в єдину узгоджену систему. Основна ідея полягає у 

формуванні ансамблю, що складається з декількох гетерогенних моделей, кожна 

з яких спеціалізується на обробці певного типу даних або аспекту фінансового 

ризику. До складу ансамблю включаються рекурентні нейронні мережі для 

аналізу часових залежностей, згорткові мережі для виявлення локальних 

патернів та автоенкодери для зниження розмірності даних і виділення латентних 

ознак. 

Гібридність підходу забезпечується поєднанням нейромережевих моделей із 

методами обчислювального інтелекту, зокрема еволюційними алгоритмами, 

алгоритмами рою частинок та нечіткими системами. Еволюційні алгоритми 

використовуються для оптимізації структури нейронних мереж і підбору 

гіперпараметрів, що дозволяє автоматизувати процес навчання та підвищити 

ефективність моделей. Алгоритми рою частинок застосовуються для оптимізації 
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вагових коефіцієнтів ансамблю, забезпечуючи узгодженість результатів окремих 

моделей. 

Важливою складовою підходу є використання адаптивного механізму 

зважування моделей в ансамблі. Замість статичного поєднання результатів 

застосовується динамічне зважування, яке враховує поточний стан ринку та 

якість прогнозів окремих моделей у попередні періоди. Такий підхід дозволяє 

підвищити стійкість системи до змін у даних і зменшити вплив помилок окремих 

компонентів. Для обробки невизначеності фінансових даних використовується 

нечітка логіка, яка дозволяє моделювати нечіткі залежності та враховувати 

експертні знання. Інтеграція нечітких систем із нейромережевими моделями 

забезпечує підвищення інтерпретованості результатів і покращує якість 

прогнозування у випадках неповних або зашумлених даних. Особливу увагу 

приділено процесу навчання ансамблю. Запропоновано багаторівневу процедуру 

навчання, яка включає попереднє навчання окремих моделей, їх подальшу 

оптимізацію за допомогою алгоритмів обчислювального інтелекту та фінальне 

налаштування ансамблю на основі історичних даних. Оцінювання ефективності 

моделі здійснюється за допомогою комплексних метрик, що враховують 

точність прогнозування, стабільність результатів та здатність до узагальнення. 

Проведені експериментальні дослідження демонструють, що ансамблеві 

гібридні моделі перевищують окремі нейромережеві підходи за основними 

показниками якості, забезпечуючи більш надійне прогнозування інвестиційних 

ризиків. 

Висновки. Встановлено, що інтеграція різних типів моделей та алгоритмів 

обчислювального інтелекту дозволяє суттєво підвищити ефективність аналізу 

фінансових даних. Запропонована модель забезпечує адаптивне поєднання 

результатів окремих компонентів, врахування невизначеності та автоматизацію 

процесу оптимізації, що сприяє підвищенню точності та надійності прогнозів.  
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